

奋力书写人民满意的答卷

——2022年我市教育工作回眸

■本报记者 李文姣

2022年,全市教育系统着力实施“六大工程”,扎实推进各项工作,落实立德树人根本任务,推动全市教育事业实现高质量发展。

整合资源 提升质量 让孩子上“家门口”的好学校

超额完成学前教育普惠民生实事目标任务,新建、改(扩)建公办幼儿园39所,新增公办学位10670个。我市以民生实事指标两项全省第一、一项全省第三的优异成绩,受到省教育厅通报表扬。推进义务教育薄弱环节改善与能力提升,对全市80所中小学进行校舍改造和设备配置;维修、改造34所农村中小学校校舍,拆除危房1.38万平方米。坚持组团发展,新建漯河五中、市艺术幼儿园、特殊教育学校等5个教育集团,实行资源共享,优势互补。2022年8月5日,我市在全省特殊教育年会上就成立全省首个特殊教育集团作典型发言。

丰富内涵 创新形式 加强思政教育厚植家国情怀

以喜迎党的二十大胜利召开和学习宣传贯彻党的二十大精神为主线,创新中小学思政课骨干教师培训模式,开展思政课教学技能“大练兵大比武

大展示”活动,举办全市“党的创新理论宣讲”主题宣传教育实践活动,丰富思政课堂内容。联合市委宣传部举办“‘豫’见最美读书人·‘漯’享其中”全民阅读系列赛事,选树身边的先进典型。开展“出彩河南人”楷模进校园活动,用先进人物的事例,引导学生以模范为榜样,坚定理想信念,厚植爱国爱党爱国爱社会主义情怀,树立正确的人生观、价值观。

优化布局 夯实基础 义务教育均衡发展全省领先

实施义务教育均衡发展三年攻坚行动,设立3000万元专项奖励资金,对完成义务教育均衡发展年度计划、推进工作成效显著的县(市)区进行奖励。全年投入资金1.17亿元,建成投用40套农村教师周转宿舍,完成114所薄弱学校能力提升和农村学校改造工作。2022年,全市6所学校被评为全省义务教育标准化建设示范校、特色校。市教育局因工作成绩突出,被省政府评为全省义务教育学校标准化建设先进单位,被省教育厅表彰为全省义务教育基本均衡发展工作先进单位。市、县(区)联动推进义务教育均衡发展,整体成效走在全省前列。郾城区被评为全国义务教育优质均衡发展先行创建区(全省6个),临颍县被评为河南省义务教育优质均衡发展先行创建县(全省30个)。

组织有力 措施精准 职业教育高地建设高效推进

加大与教育部、省政府、省教育厅的汇报沟通力度,聚全市资源和力量服务升本升专大局。目前,漯河食品学院已纳入省“十四五”规划并通过了河南省高校设置评议委员会的初步验收,正全力准备迎接全国高等学校设置评议委员会验收;漯河医学高等专科学校“十四五”中期调整规划。漯河技师学院、漯河宇华实验学校,严格对照专科设置标准,稳妥有力推进专科设置工作。强力推进4个中职学校标准化项目建设,获省级奖补资金950万元。2022年中职招生17123人,圆满完成省定招生任务。审核批准成立漯河市实验中学中等专业学校、漯河市电子科技中等专业学校两所中职学校。高质量推进“人人持证、技能河南”建设,累计完成培训任务36366人次,完成率为119%;累计取证28229人,完成率为112%,超额完成工作任务。强化创新研发,完成研发投入2.62亿元,超额完成工作任务。

立德树人 引培结合 教师队伍素养不断提升

始终把师德作为评价教师素养的第一标准,建立师德失范曝光平台,健全师德违规通报制度。强化人才激励机制,积极开展“当好引路人,一起向未

来”师德师风主题教育活动,在全市教师节大会上,表彰150名师德先进个人。举办全市教育系统“出彩漯河人”2022漯河市“最美教师”推介暨颁奖典礼,表彰了15名“最美教师”。坚持引才育才并举,全年引进高层次人才3名、“双一流”本科毕业生9名;招聘中小学教师805名,其中硕士生69名、本科生652名;招聘农村特岗教师200人、地方公费师范生138名,舞阳县、临颍县接收安置地方公费师范生51名。坚持专业能力培养,先后开展中小学教师信息技术能力提升培训、中小学教师家庭教育培训等20多场次。

落实政策 创新方式 校园课后服务亮点纷呈

引导各学校结合实际,根据孩子意愿丰富课后服务的形式和内容。坚持正向引导,调动各学校的工作主动性,彰显自己的特色。漯河小学构建“1+X——作业辅导+社团课程”课后服务体系,成立社团75个,充分满足学生个性化多元化需求;郾城区教育局以特色文化活动为抓手,探索“课后服务+文体活动”“课后服务+兴趣拓展”“课后服务+社会实践”新模式,挖潜传统文化,该区向阳小学的武术社团、郾城小学的空灵鼓社团、第二实验小学的古筝社团深受学生欢迎,特色成效显著。

漯河实验高中国雅班 被评为河南省中小学书香班级

近日,省教育厅公布了关于2022年河南省中小学“书香校园、书香班级”评选结果。漯河实验高中高一(12)国雅班被评为“河南省中小学书香班级”。

国雅班是漯河实验高中文科特色班,以“国之文传,雅誉天下”

为班训,以“打造文史特色,建设书香班级”为建班目标。在学校大力建设“书香校园”氛围的滋养下,国雅班力争打造具有特色的“书香班级”,让每个国雅学子都能爱上读书、享受读书,养成良好的阅读习惯。

郾城小学被评为 河南省科技活动特色学校

近日,在省科学技术协会、省财政厅联合主办的河南省科技活动特色学校评选中,郾城小学被授予“河南省科技活动特色学校”称号。

建校三年来,郾城小学高度重视青少年科技活动开展,从师资配备到资源保障上都对活动的实施给予大力支持,在学校普及创客教育、开设机器人课程、增设创意科

技长廊,还举办了七彩校园科技节、AR技术和3D打印体验活动等,充分满足学生的科技探索欲望。此外,该校还利用课后延时服务开设创意搭建、少儿编程、无人机等多个科技社团,组织学生积极参与各类比赛,在省、市级机器人竞赛中获得喜人成绩。



习作园地

爷爷和海棠花

■市实验中学九(3)班

李迎南

儿时,父母因工作繁忙,把我送到了爷爷家。爷爷不忙的时候,带我在院子里玩拍手歌,我俩的欢笑声回荡在院子天空。院子的角落有一棵海棠树。春天,海棠花盛开,远看这些花像一片片红霞;近看,海棠花既像一只只飞舞的红蝴蝶,又像一张张小朋友的小脸,我很喜欢它。

美好的时光总是过得飞快,我要回爸妈身边上学了。走的那天,我坐在车内,依依不舍地看着爷爷。他和蔼地摸了摸我的头,折下一枝海棠花递给我。上学后,我慢慢

学会了画画,特意画了一幅海棠的画送给爷爷。虽然我将海棠的树枝画得如同怪兽的爪子,把颜色也涂出了框,但爷爷仍把它当作珍宝到处炫耀。后来,堂弟告诉我,爷爷总是拿着那幅画自言自语,我突然意识到距离上次与爷爷见面,已过去了好几年。

再后来,爷爷生了一场大病。我隔着病房的玻璃窗看到躺在病床上瘦弱的爷爷,泪水不自觉地涌出了眼眶。爷爷离开后我回到老屋,看着眼前的摆设,儿时的记忆瞬间涌上心头。望着院子里那株承载着欢乐记忆的海棠树,我在心里问:爷爷,你在天堂是否安好?



教师感悟

为育人而先育己 为教学而求博学

——参加河南省首期万名中小学校长培训有感

前不久,我参加了全省万名中小学校长培训,学习生活丰富多彩,感觉收获颇丰。沐浴了四个半月月的河大文化,如饮醇醪;汲取了名校大家的先进理念,受益匪浅。

培训期间,专家、教授和名校长的报告讲座,内容丰富全面,思想博大精深,提升了我们的理论知识,对提高校长宏观思考能力具有很强的指导性、针对性和可操作性,为我们在教育教学及课改中遇到的一些难题提供了解决办法,为我们办学树立了理念、明确了目标、提供了策略、指明了方向。同时,为我们建设以德育为先的校园文化提供了思路,提高了我们的工作水平和管理能力。

有眼界才有境界。开阔眼界才能拥有更高的精神境界。在工作中,我们要开阔眼界、坚定目标,加强自身的修养、不懈努力,引领教师成为有思想的人师,帮助学生形成健全的人格。

有思想才有出路。凝练办学思想是办优质教育的现实需要,有利于学校的发展和特色生成。以创办优质教育为目标凝练办学思想,体现在引领、发展和超越上。

有实力才有魅力。增强实力最好的途径是加强学习,善于总结和反思。培训期间,我们在阅读中积淀素养、在学习中增长知识、在交流中碰撞思维、在总结中统一思想。在此基础上,我们要不断丰富自己的教育思想,以扎实的理论素养更好地支持、推动教育改革不断向前发展。

有一名好校长是办一所好学校的前提。成为一名好校长,要有较强的学习能力,要深入学习教育理论、教育规律、教育方法和专业技能,尤其要学习其他学校的先进经验和优秀校长的管理经验,提高我们自身的管理水平。不学习就不会成长,不学习就不会成长,不学习就不会成长。

一定会坚守职责,爱学生,爱教师,爱学校,爱教育,让教育托起明天的希望!

漯河小学 柴云杉



2月6日,东街小学举行了开学典礼。图为学生们走过创意十足的兔年“迎新门”。

马威威 摄



2月6日,太行山路小学门口,可爱的动物人偶在迎接学生们的到来。

田向阳 摄



2月7日,源汇区许慎小学的学生身穿宇航服在开学典礼上介绍自己的特色寒假作业。

本报记者 李文姣 摄

多彩活动 迎开学

2月6日,我市中小学校、幼儿园开学,7日正式上课。阔别数月的师生们精神抖擞,满怀期盼走进校园,带着新气象拥抱新学期。各个学校组织了丰富多彩的开学活动,迎接学生们返校。



2月7日,市实验小学校领导在开学典礼上为漯河市“红领巾奖章”获得者颁奖。

本报记者 刘岩 摄



2月6日开学当天,市商业幼儿园的幼儿参加园里组织的亲子游戏。

本报记者 李文姣 摄



2月6日,郾城区第二实验小学北校区开学,各班举行了丰富多彩的活动,迎接学生返校。

本报记者 焦靖 摄



2月7日,源汇区受降路小学开展新春游园活动。图为学生在猜灯谜。

本报记者 刘岩 摄



2月6日,郾城区实验幼儿园举行了舞狮表演,迎接幼儿返校。

胡冬 摄